

• 结合医学 •

(文章编号) 1007-0893(2021)13-0020-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.13.009

啄治法联合复方广东土牛膝合剂治疗胃热型乳蛾疗效分析

罗齐平 肖慧瑜

(广州中医药大学附属中山中医院, 广东 中山 528400)

[摘要] 目的: 对啄治法联合复方广东土牛膝合剂治疗胃热型乳蛾的效果进行分析探讨。方法: 选取广州中医药大学附属中山中医院 2018 年 11 月至 2019 年 12 月期间收治的 40 例乳蛾患者, 随机将其分为观察组与对照组, 各 20 例。对照组采用啄治法治疗, 观察组采用啄治法联合复方广东土牛膝合剂治疗, 观察并比较两组患者治疗总有效率和并发症情况。结果: 观察组患者治疗总有效率为 95 %, 高于对照组的 80 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者并发症发生例数为 0 例 (0.00 %), 低于对照组的 4 例 (20.00 %), 4 例患者并发症表现情况为 1 例腹泻、2 例恶心、1 例轻微皮疹, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 通过啄治法联合复方广东土牛膝合剂治疗胃热型乳蛾具有显著的治疗效果, 治疗率相较单纯使用啄治法有了很大的提升, 促进患者康复, 并且较低的并发症发生率预示了该方式在安全性上具有高度保障。

[关键词] 啄治法; 复方广东土牛膝合剂; 胃热型; 扁桃体炎

[中图分类号] R 766.18 **[文献标识码]** B

乳蛾是中医对慢性扁桃体炎的称法, 其中急性化脓性扁桃体炎在中医学中也在乳蛾的范围中^[1]。传统的临床分类将扁桃体炎分化至耳鼻喉科疾病, 但现在扁桃体炎主要所属的就诊科室为感染科, 主要在于尽管导致扁桃体炎的诱因非常多样化, 但核心因素始终围绕细菌和病毒感染, 如链球菌和葡萄球菌均是导致扁桃体炎的主要病因, 另外一些以流感、猩红热、白喉、麻疹为首的急性传染病也会造成患者的扁桃腺发炎^[2]。当患者扁桃腺出现炎症后患者的咽部会感到明显的不适, 咽部有异样感, 而这种异样感实质来源于悬雍垂肿大下垂, 接触到喉部所出现的感觉, 患者会不自觉的做吞咽动作, 同时会伴有刺激性干咳等症状。扁桃体炎的发展阶段分为急性期与慢性期两个阶段, 而这两个阶段的症状在中医学中都属于乳蛾范畴。临床中治疗乳蛾的方法主要为药物治疗和手术治疗。近年来, 本院开展中医特色技术啄治法, 并结合自身优势, 联合应用本院制剂复方广东土牛膝合剂治疗胃热型乳蛾, 经反复实践, 取得了理想的结果, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2018 年 11 月至 2019 年 12 月期间收治的 40 例乳蛾患者, 随机将其分为观察组与对照组, 各 20 例。观察组男 12 例, 女 8 例, 年龄 5~35 岁, 平均年龄 (20.01 ± 2.17) 岁; 对照组男 14 例, 女 6 例, 年龄 5~38 岁, 平均年龄 (20.19 ± 2.55) 岁; 两组患者人数、年龄、性别等一般资料相比, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 病例选择

所有患者经本院检查均符合以下纳入标准: (1) 符合胃热型乳蛾诊断, 患者肺胃热盛, 咽喉肿胀充血且分布有呈黄白色的脓包或已发生大面积溃烂。患者下颌处可见壅核, 即淋巴结肿大, 存在不同程度的发热, 口干舌燥, 舌苔黄厚, 口气浑浊, 伴有咳嗽且痰液呈黄色高黏状, 脉洪大。(2) 患者临床症状主要为咽喉疼痛、吞咽困难。(3) 血常规结果显示白细胞计数升高。(4) 所有患者及家属知晓同意本研究内容及流程。排除标准: (1) 患者证型分类为其它类型, 如风热搏结证、热毒炽盛证类型的乳蛾患者; (2) 患者有孕状态; (3) 患者脾胃虚寒者。

1.3 方法

1.3.1 对照组 采用啄治法治疗, 取患者坐位, 张开嘴, 将患者的舌体用压舌板摁压, 使扁桃体充分暴露在医生视野中。无需麻醉, 直接用扁桃体手术弯刀模仿鸟类叮啄动作, 在患者扁桃体隐窝为中心进行点刺, 每侧啄 4 次, 每次啄刺深度约 2 mm, 伴少量出血, 后口服阿莫西林克拉维酸钾片 (哈药集团制药总厂, 国药准字 H20041621) 抗感染, 每 8 h 服用 1 次, 每次服用 0.457 g, 持续 2 周。

1.3.2 观察组 在对照组的基础上联合复方广东土牛膝合剂 (中山市中医院院内中药制剂, 粤药制字 Z20071016) 治疗, 每天早中晚各口服 1 次, 每次口服剂量 30 mL, 持续 2 周。

1.4 观察指标与评价标准

观察并统计两组患者治疗效果与并发症发生情况。疗效

[收稿日期] 2021-04-20

[作者简介] 罗齐平, 男, 副主任医师, 主要研究方向是耳鼻咽喉疾病的中西医结合防治。

评价分为显效、有效、无效。患者临床症状与体征情况得到改善且趋于正常时为显效，患者临床症状与体征情况有所好转为有效，不满足上述条件均为无效。总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 × 100 %。

1.5 统计学处理

采用 SPSS 19.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者治疗总有效率为 95%，高于对照组的 80%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者治疗总有效率比较 ($n = 20$, n (%))

组 别	显 效	有 效	无 效	总有效率 /%
对照组	9(45)	7(35)	4(20)	80
观察组	15(75)	4(20)	1(5)	95 ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者并发症发生率比较

观察组患者并发症发生率为 0 例 (0.00%)，低于对照组的 4 例 (20.00%)，4 例患者并发症表现情况为 1 例腹泻、2 例恶心、1 例轻微皮疹，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨 论

乳蛾是中医学对慢性扁桃体炎的称呼，在中医学中乳蛾也可被称为双蛾风火喉蛾。中医学中乳蛾的病情特征与西医学中慢性扁桃体炎的临床表现症状几乎一致，均为患者咽喉部存在不同程度的疼痛和肿胀，并且有明显的异物感，难以顺利完成吞咽动作。当乳蛾患者没有给予科学有效的对应治疗时，患者的扁桃体炎症会随病情发展由急性期转变为慢性期，发展成慢性乳蛾，相较于急性乳蛾，慢性乳蛾病情更为顽固，久治不愈，时常复发，并且长时间受炎症影响，患者的扁桃体持续红肿，其形状有如乳头和蚕蛾，故此被称作乳蛾^[3]。

急性期乳蛾基本为患者首次或治愈后再次患上乳蛾的初始阶段，此时患者的身体机制会对炎症与细菌病毒产生强烈的反应，往往急性期乳蛾病情发展速度极快，病症也比较紧急严重，部分患者可能会伴有脓性分泌物^[4]。中医学角度认

为乳蛾主要是由于患者肺胃热盛，胃火上升至咽喉处发生郁结，从而导致咽喉红肿疼痛。啄治法治疗扁桃体炎在临床中已有很长一段历史，啄治法虽属于手术治疗，但与传统扁桃体炎手术治疗方式最大的不同在于啄治法无需切除扁桃体，扁桃体作为人体重要器官之一，具有免疫功能，保留扁桃体不仅能避免患者出现局部免疫缺失的后果，同时也避免了切除手术所带来的痛苦与残缺以及术后并发症情况。由于扁桃体炎主要因受到细菌和病毒感染，所以临床中常使用抗菌药物来进行杀菌消炎，但随着人们对抗菌药物的进一步认识，已经意识到抗菌药物耐药所带来的严重后果，而啄治法则从根本上避免了抗菌药物的耐药情况发生。并且作为一种外治疗法，相较于内治疗法在治病时效性上用时更短，见效更快。

复方广东土牛膝合剂是中山市中医院院内制剂，为纯中药成分^[5]，毒副作用小，主要包括：广东土牛膝、岗梅、水杨梅、一点红、山芝麻等，具有清热解毒、利咽喉的功效，治疗咽喉炎、扁桃体炎、支气管炎和上呼吸道感染具有很好的效果，用其取代抗菌药物进行消炎杀菌可以避免使用抗菌药物对患者带来的过敏和耐药等负面问题。

通过本院特以实践的方式展开对啄治法联合复方广东土牛膝合剂治疗胃热型乳蛾疗效的研究，研究结果表明在啄治法基础上应用复方广东土牛膝合剂在治疗效果有效性和起效性上具有显著的增益效果，大幅度提高慢性扁桃体炎患者的治疗有效率，控制扁桃体细菌的生长，提高药物发挥效果，并且降低治疗并发症发生率，保障治疗安全性。

[参考文献]

- (1) 马文学, 张伟, 潘松林. 野菊花注射液雾化吸入配合啄治法治疗慢性咽喉炎疗效观察 (J). 现代中西医结合杂志, 2018, 27(15): 1634-1637.
- (2) 赵鹏. 啄治法联合百蕊颗粒治疗慢性扁桃体炎临床观察 (J). 中草药, 2018, 49(23): 5622-5625.
- (3) 张丽. 对接受手术治疗后的慢性扁桃体炎患者进行有针对性护理的效果探究 (J). 当代医药论丛, 2019, 17(18): 274-275.
- (4) 曲汝鹏, 冷辉, 孙海波. 中医烙法对慢性扁桃体炎扁桃体组织中细胞因子表达影响的实验研究 (J). 中国中西医结合耳鼻咽喉科杂志, 2019, 27(4): 250-255, 249.
- (5) 李剑. 疫情、献方和药物短缺背景上的土中药应用——以土牛膝为中心 (J). 南京中医药大学学报 (社会科学版), 2019, 20(2): 71-77.